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 زنجیرة ورشکستگینظریه و  بیمه 

  

  1بیژن بیدآباد

  
   

  چکیده

در  .گردد در تجارت به عنوان یک نظریۀ جدید مطرح می »زنجیرة ورشکستگی«نظریۀ  ،با تحلیل اقتصادي بیمه
در  »زنجیره ورشکستگی«که چگونه بیمه باعث شکستن دهیم  مینشان رفتاري  - با یک الگوي ریاضیارتباط با بیمه 

  .تواند دامنۀ نوسانات سیکلهاي تجاري را باریک نماید ه و مید شداقتصا

ها رو به ورشکستگی  ا پایین آمدن قیمت کالاها، تولیدکنندگان و واسطهبهاي تجاري در دوران رکود  سیکلدر 
توانند عمل کنند مشکلات و مصائب بعدي اجتماعی نیز در پی این  گذارند و به دلیل اینکه به تعهدات مالی خود نمی می

هاي مالی مملو  رسد، زندان گردد. هنگامی که اقتصاد به پایین سیکل یعنی بحران می در اقتصاد مشاهده میسیکل اجباري 
کند یعنی دامنۀ نوسان را  شود که قادر به عمل به تعهدات خود نبودند. بیمه عملاً این سیکل را تضعیف می از زندانیانی می

  کند. کم می

  ت اقتصادي، سیکلهاي تجاري، تثبیبیمه، ورشکستگی: هاي کلیدي واژه

  مقدمه 

شوند سابقۀ بسیار طولانی دارند، به طوري که  هاي بازرگانی نیز معرفی می هاي اقتصادي که غالباً با واژة بیمه بیمه
قرن پیش براي  65سنگتراشان مصر باستان در  رسد. بر پایۀ پاپیروس به دست آمده،  سال پیش می 6500سابقۀ آن تا حدود 

صندوقی مشخص کرده بودند و هر یک از آنها با پرداخت سهم  ،کدیگر و پشتیبانی از خود در برابر حوادثکمک به ی
قبل از میلاد هامورابی پادشاه بابل قانونی وضع کرده بود  2250سنۀ ند. در دش مند می هاي صندوق بهره خود از مساعدت

فظ و سلامت کالا تا تحویل در مقصد مسئول و پاسخگو که براساس آن متصدیان حمل و نقل به نام دارماتا نسبت به ح
هایی به وجود آمد که با تشکیل صندوق مشترك و دریافت  قبل از میلاد انجمن 588- 640هاي  بودند. در یونان نیز در سال
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. 2ه شده استنمودند. مشابه این موضوع در رم باستان نیز دید ماهیانه از اعضاء افراد زیاندیده و آسیب خورده را یاري می
هاي اقتصادي به  بیمه 3پردازیم. موارد مشابه زیادي از بکارگیري بیمه نیز در قرون وسطی ملاحظه شده است که به آن نمی

  زیر قابل شمارش هستند: 4صورت امروزي در انواع مختلف

  هاي زندگی. بیمه  .1
  هاي حوادث شخصی. بیمه  .2
  هاي درمانی. بیمه  .3
  ی از قبیل انفجار، دزدي، زلزله، سیل و سقوط هواپیما.سوزي و خطرهاي تبع بیمه آتش  .4
  بیمه باربري.  .5
  بیمه وسایل نقلیه (دریایی، هوایی و زمینی) مسئولیت مدنی مربوط به آن.  .6
  اي) عمومی. بیمه مسئولیت (مدنی و حرفه  .7
  کاري و نصب و مسئولیت مدنی مربوط به آن (بیمه مهندسی)  هاي تمام خطر مقاطعه بیمه  .8
  پول در صندوق و در حین عمل.بیمۀ   .9

  بیمه صداقت و امانت کارمندان.  .10
  بیمه مربوط به اکتشاف و استخراج نفت و صنایع وابسته.  .11
  هاي کشاورزي. بیمه فرآورده  .12
  هاي صادراتی. بیمه  .13

ت به گذار نسب گر با اخذ حق بیمه از بیمه هاي فوق که هرکدام براساس شرایط عقد قرارداد بیمه در تمام انواع بیمه
دهد، عملاً قاعدة کلی که ذیلاً به آن اشاره خواهد شد، صادق است.  هاي حمایتی مالی ارائه می موضوع بیمه پوشش

  هاي زیادي با یکدیگر دارند ولی در کلیت همگی مشابه هم هستند. هاي فوق تفاوت گرچه در جزئیات هرکدام از بیمه

ریال  Aiام مبلغ iگذار  از بیمهگر  ررسی نمود که فرض کنید بیمهتوان کلیت بیمه را این چنین ب از لحاظ ریاضی می

 

  . 65- 73صفحات  ت آموزش و انتشارات.)، حقوق بیمه، بیمه مرکزي ایران. مدیری1381صالحی، جان علی محمود ( -  2
رفته است. و  العرب بکار می ةاء مختلف رایج بوده و حتماً حداقل انواعی از آنها در تجارت و داد و ستد در جزیرنحقبل از اسلام بیمه به ا - 3

رد لازم در مسائل اقتصادي مداخله شارع جز موااین باشد که شاید علت اینکه در روایات و اخبار به صراحت از آن نام برده نشده است، 
  نفرموده است.

هاي بیمه براي سرشکن کردن پیامد ناشی از  هایی است که شرکت ) روشRe-insurance) و اتکایی (Co-insuranceهاي مشترك ( بیمه -  4
نمایند. این بیمه  را بیمه می د. در بیمه مشترك چند شرکت بیمه به طور مشترك خطرينبر میخطرات حادث شده در مورد موضوع بیمه بکار 

گیرد.  شود و هر شرکت سهمی از آن را به عهده می ها و از این قبیل بکار برده می در مورد خطرهاي بزرگ مثل حریق یا انفجار کارخانه  معمولاً
گر اتکایی  رد و مازاد آن را به بیمهگی گر مستقیم بیمۀ بخشی از خطر را خود به عهده می بیمه اتکایی نوعی بیمه مجدد است، بدین شکل که بیمه

   نماید. گر دیگري بیمه می گذار نزد بیمه گر مستقیم قسمتی از تعهدهاي خود را در قبال بیمه کند. به عبارت دیگر بیمه واگذار می
گر  بیمهنزد بقی موضوع بیمه را گذار جهت ایجاد حمایت بیشتر در مقابله با حوادث ما هایی هستند که بیمه هاي تکمیلی نیز از انواع بیمه بیمه

 شود. گر بیمه می نماید. این نوع بیمه جدا از بیمۀ مضاعف است که یک موضوع بیمه توسط چند بیمه دیگري بیمه می
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فرض  pنماید. احتمال تلف شدن دارایی را  ریال به عنوان حق بیمه وضع و اخذ می Biرا براي یک نوع دارایی به ارزش 
         .داشته باشیم دد باشند به طوري کهگذاران در مورد همان نوع دارایی خاص متع کنید. بر این اساس اگر تعداد بیمه

i= 1,...,n گر برابر خواهد بود با:  میزان دریافتی حق بیمه توسط بیمه  

)1(  ∑
=

=
n

1i
iAA  

  گذاران در اثر تلف شدن دارایی برابر خواهد بود با: گر به بیمه و میزان امید ریاضی پرداخت بیمه
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  برابر با نسبت زیر باشد:اگر نرخ بیمه 

)3(  
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B
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  توانیم با جابجایی جملات و جمع کردن بنویسیم: می

)4(    
∑∑

==

=
n

1i
i

n

1i
i BqA

  
  ) داریم:4) در (2) و (1از جایگزینی (

)5 (  
B

P
qA =

  
) ضرب در بازپرداخت pدارایی (شدن به احتمال تلف ) q) برابر است با نسبت نرخ بیمه (Aگر ( یعنی میزان دریافتی بیمه

  گر از انجام این معامله برابر خواهد بود با: ود بیمهس ) .Bگذار ( گر به بیمه بیمه

 )6 (  
B

P
qAI −=π

  
0Iدر حالت  =π ) لیت اقتصادي وي گر سودي نخواهد داشت، یعنی فعا ) برقرار خواهد بود و عملاً بیمه5رابطۀ
0Iباشد، پس نباید وارد بازار گردد. همینطور اگر متضمن بازده نمی <π  باشد، یعنی دریافتی کمتر از پرداختی وي باشد

B
P
qA   . پس وقتی فعالیت وي متضمن سود است که داشته باشیم:>

 )7(          
P
q

B
AB

P
qA0I >⇒>⇒>π  

بینی شده باشد نرخ حق بیمه باید بزرگتر از احتمال وقوع حادثه باشد  ارت دیگر اگر احتمال وقوع حادثه صحیح پیشبه عب
 گر نرخ سود بیمه ) بزرگتر از یک باشد. در این حال است کهBي (وهاي  ) به هزینهAگر ( تا نسبت درآمدهاي بیمه

1
p
q

کار است و در قبال ارائه یک خدمت درصدي  العمل گر حق ن معنی است که بیمهخواهد بود. این تفسیر به ای <

تا  باشد بنگاه می nمالیات از مشابه اخذ ي و. این کار دارد دریافت میریسک  کاري پوشش العمل کارمزد به عنوان حق
د، یعنی نوسانات کن نوسانات عمل می ایجادآنها را در قبال خطرات پوشش ریسک دهد. بیمه عکس ربا از لحاظ 
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نماییم.  یتوانیم بررس لکرد ادوار تجاري میدهد. این مسئله را در عم کند، بلکه تخفیف می اقتصادي را نه تنها تشدید نمی
سال در اقتصاد با طی یک دور کامل اتفاق  8- 11هر   جاري ناشی از نوسانات فصلی یا نوساناتی که حدوداًتدر ادوار 

کشاند.  کود به بحران و سپس به رونق و شکوفایی و مجدداً به سمت رکود و آغاز سیکل جدید میافتد، اقتصاد را از ر می
  شویم. اي در اقتصاد است و در اینجا وارد مباحث ریز آن نمی ادوار تجاري عنوان مبحث مفصل و پردامنه

شروع به کاهش  حداکثر است و سپس درهنگامی که اقتصاد در شکوفایی قرار دارد، تولید کل در اقتصاد 
شود تا در بحران  رود. تا نهایتاً به بحران برسد. در این فرآیند بیکاري عوامل تولید تشدید می نماید و به سمت رکود می می

پس از خالی شدن موجودي انبارها  شوند تا نهایتاً  ها یکی پس از دیگري ورشکسته می رسد. بنگاه خود می کثربه حدا
اقتصاد به رونق   یش بگذارد و با افزایش تقاضا براي کالاها تولید و عرضه رو به رشد شود و مجدداًقیمت کالاها رو به افزا
ا پایین بگیرد  سال بعد برسد. هنگامی که اقتصاد در بحران قرار می 8-11به شکوفایی بعدي در   حرکت کند تا مجدداً

گذارند و به دلیل اینکه به تعهدات مالی خود  یها رو به ورشکستگی م آمدن قیمت کالاها، تولیدکنندگان و واسطه
گردد.  توانند عمل کنند مشکلات و مصائب بعدي اجتماعی نیز در پی این سیکل اجباري در اقتصاد مشاهده می نمی

شود که قادر به عمل به  هاي مالی مملو از زندانیانی می رسد، زندان هنگامی که اقتصاد به پایین سیکل یعنی بحران می
همانطور که در شکل نشان کند.  کند یعنی دامنۀ نوسان را کم می ات خود نبودند. بیمه عملاً این سیکل را تضعیف میتعهد

چین در اثر وجود بیمه عملاً سبب گردیده که از درآمد و تولید در چرخۀ رونق و شکوفایی  منحنی خط داده شده است،
ن تا حدي جلوگیري نماید. به عبارت دیگر دامنۀ نوسان اقتصاد بکاهد و در عوض از رکود و بحران در چرخۀ متعاقب آ

  است. شدهبه سمت منحنی رشد بلندمدت اقتصاد محصورتر مدت  نوسانات روند کوتاهرا کم کرده و 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  وضعیت اقتصاد در بلندمدت و کوتاه مدت در طی ادوار تجاري

  

 دامنۀ پائین

 دامنۀ بالا
 روند بلندمدت

 بحران

 شکوفائی

 رونق
 رکود

 اثر بیمه
 روند کوتاه مدت

 زمان

 تولیدکل
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  نظریه زنجیرة ورشکستگی

داراي مقداري  tیم. هر بنگاهی در زمان ئدر زمینه زنجیرة ورشکستگی مطرح نمااجازه دهید بحث جدیدي را 
 ) وي برابر مجموع ارزش کالاها و سرمایۀ فیزیکی و سایر موارد قابل قبولWiهاي ( باشد. کل دارایی دارایی و بدهی می

  باشد یعنی:  ) میFiبه علاوه مطالبات از دیگران ( )Ci(در پرتفوي بنگاه 
)8 (              iii FCW +=  

میزان مطالبات برابر بنگاه  nبا ) وي است. در مجموع در اقتصاد Diبرابر تعهدات مالی ( بنگاهو در طرف دیگر میزان بدهی 
  میزان تعهدات است یعنی: 

)9 (                        
∑∑

==

=
n

1i
i

n

1i
i DF

  
  خالص دارایی هر بنگاه برابر است با:

)10(                          iii
n
i DFCW −+=  

) موجودي کالا در اقتصاد برابر خالص دارایی 9در کل اقتصاد با جمع کردن معادلۀ فوق و جایگزین نمودن از (
  یعنی:  اقتصاد خواهد شد،

)11(                   
∑∑

==

=
n

1i
i

n

1i

n
i CW

  
 Ciبه میزان  امi-1ام از بنگاه i با یکدیگر معاملاتی دارند یعنی بنگاه بنگاه یکی پس از دیگري nحال فرض کنید 

فروشد. این حالت در چرخۀ فروش کالا به صورت نسیه باعث پدیدة تسري ورشکستگی  ام میi+1رد و به بنگاه خ یم کالا
ام تعهد i-1ام به فروشندة iخریدار   شود، دار فروخته می تدمرتیب که همچنان که کالا به صورت شود. به این ت می
فروشد و سندي  ام میi+1را در سررسید بازپرداخت نماید. از طرفی وي خودش کالا را به خریدار   Diکند که مبلغ  می

رود.  می i+1 به و i به i-1تصرف بنگاه همچنان از دریافت میکند کالا نیز Fiبه میزان امi+1مبنی بر مطالبۀ خود از خریدار 
تر شدن موضوع فرض کنیم که  افتد. اگر براي ساده در این شکل ساده همچنان مداوماً و مکرراً اتفاق میاین ترتیبات 

هاي ما غیر از کالایی که خرید و  یابد و بنگاه درصد افزایش می αدر هر مرحله فروش با نسبت  Ciارزش اسمی کالاي 
م دارایی و بدهی آنها لااقارتباط با کالاي مزبور آنها در کنند، دارایی دیگري ندارند و فقط مطالبات و تعهدات  فروش می

  توانیم زنجیرة فوق را به شکل زیر طراحی کنیم: می دهد. را تشکیل می
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1....1....120100
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آورده شده و هر عبارت ارزش کالا را در همـان بنگـاه    nدر ردیف اول جریان فروش کالا از بنگاه صفر تا بنگاه 
j به صورت معادلۀ تفاضلی است لذا ردیف دوم با جایگزینی تمام دهد. این جریان  نشان میCi   ها برحسـبC0   در اصـل

هـا را در   دهد و ردیف چهارم جریان مطالبـات بنگـاه   ها را نشان می بدهی بنگاهحل ردیف اول است. ردیف سوم جریان 
  باشد.  می nهاي صفر تا  دهندة سود بنگاه دهد. ردیف پنجم نشان هر مرحله نشان می

  کل سود معاملات در اقتصاد برابر خواهد بود با:
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  هاي ایجاد شده در اقتصاد برابر است با:  کل بدهی
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  کل مطالبات ایجاد شده در اقتصاد برابر است با: 
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  لات یک تصاعد هندسی هستند:هاي فوق همگی حاوي جمع جم رابطه
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1nn

0i

i

  
  بنابراین داریم:

)17(       
n

0 )1(C α+=π  

)18(          
)1)1((CD

n

0 α
−α+

=
  

)19(        
)1)1((CF

1n

0 α
−α+

=
+

  
  توان با جایگزینی زیر پیدا کرد: مجدداً صحت روابط فوق را می

)20(  DF −=π  
اي از بین برود. پس میزان مطالبات وي که در اثر فروش کالا  در اثر حادثه Cnحال فرض کنید موجودي کالاي نفر آخر 

برابر با  πnنمود و سودي نیز به خود وي به میزان  ) را میDnهاي وي ( بایست عملاً جبران بدهی به نفر بعدي می
1n)1( −α+α ،شود ولی  هاي او است، صفر می رود. یعنی مطالبات وي که جزو دارایی از بین می به ارمغان آورد

  ماند. پس: هاي او همچنان جزو تعهداتش باقی می بدهی
)21(        0Fn =  
)22(               nn D−=π  

1nحال رقم زیان این فرد برابر میزان بدهی وي به فروشنده هاي معادلات  است. عدم ایفاي تعهدات مالی در سري −
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1nاز مطالبات فروشند Dnپیماید یعنی به میزان  ) مسیر معکوس را می12( 1nF(یعنی  − شود و از طرفی  ) پرداخت نمی−
1nسود فروشنده    توان نوشت: ) می12رود. با استفاده از معادلات ( نیز از بین می −

)23(  1n2nnn F)1(C)1)(1(D)1(F −− α+=α+α+=α+=  
  پس:

)24(     
n1n F

)1(
1F

α+
=−

  
1nیعنی مطالبات فرد به دلیل حادثۀ از بین برندة موجودي کالاي وي صفر  nصفر شدن مطالبات فرد  علتنیز به  nاز  −

  ق به شکل کلی زیر براي هر بنگاه صادق است:معادلۀ فو .خواهد شد

)25(       
i1i F

)1(
1F

α+
=−

  
0Fnاست وقتی  5گشتیازین معادله باچون  1n0باشد کلیۀ  = F,...,F  Cنیز صفر خواهند شد. یعنی در تجارت کالاي  −

توانند بازپرداخت  توانند دریافت کنند تعهدات خود را نیز نمی شوند و چون مطالبات خود را نمی کلیۀ تجار ورشکست می
در این حالت زیان همۀ تجار برابر  شوند. تجار از محل همان کالا ورشکست می نمایند. لذا در ارتباط با یک کالا کلیۀ

  خواهد بود با: 

)26(  jj D−=π  
  یان اسمی وارده به اقتصاد برابر است با: کل ز ) قابل حصول است.12که از مجموعه معادلات (

)27(  
)1)1((CD

n

0

n

0i
i

n

0i
i α

−α+
−=−=π ∑∑

==  

  بیمه و زنجیرة ورشکستگی

گر به عنوان حق بیمه  مالک آن درصدي از ارزش اسمی معامله را نزد بیمه Cحال فرض کنید در هر معامله کالاي 
) 12گذار بپردازد با استفاده از معادلات ( ا به بیمهر qCiام همواره مقدار iگذار  نرخ بیمه باشد و بیمه qسپارد. اگر  می
  :ام استjگذار  حق بیمه بیمه  Qjزیر دنبالۀ توان حق بیمه پرداختی را در هر زمان محاسبه نمود. در  می

)28(  nj210 qC...qC...qCqCqC →→→→  

 0)1(...0)1(...0
2)1(20)1(100 CnqnQCjqjQCqQCqQqCQ αααα +=→+=→+=→+=→=

 (29) 
  جمع کل حق بیمه پرداختی برابر خواهد بود با:

)30(  
qF)1(qCQQ i

n

0i
0

n

0i
i =α+== ∑∑

==  
یعنی کل حق بیمه پرداخت شده در اقتصاد برابر خواهد شد با نرخ بیمه ضرب در کل مطالبات تجار از یکدیگر در مورد 

 

5 - Recursive 
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اي حادث شود و کل کالا از بین برود، احتمال تلف شدن کالا  معامله یک بار حادثه n. فرض کنید اگر در هر Cکالاي 
  برابر خواهد بود با:

)31(        n
1P =

  
1nnگر باید رقم  وم شود، بیمهعدام کالا مnپس اگر در معاملۀ  CD ام بپردازد، با این پرداخت وي توانایی nرا به تاجر  =−

1nFبازپرداخت تعهداتش را خواهد داشت و نتیجتاً چون  ) کلیۀ 25ۀ بازگشتی (شود معادل در این حالت صفر نمی −
ام سود nکنند. در این حالت فقط تاجر  کند و تجار قبلی همان سود خود را دریافت می مطالبات تجار قبلی را صفر نمی

دهد. از لحاظ  وي را پوشش می Dnنماید چون بیمه با پرداخت ارزش کالاي وي به میزان  کند ولی زیان هم نمی نمی
نماید. نرخ بیمه  ) بوده و وي از آن در محاسبۀ نرخ بیمه استفاده می31دثه براساس معادله (گذار نرخ احتمال وقوع حا بیمه

  آید: در مورد این مثال از رابطۀ زیر به دست می

)32 (                                         
F
Qq =  

jبرابر است با   jگذار و هزینه بیمه
0j )1(qCQ α+= گر برابر خواهد بود با: دریافتی (درآمد) بیمهو نتیجتاً کل  

)33(               )1)1((qCQ
1n

0 α
−α+

=
+

  
  ) برابر است با :31گر با احتساب معادله ( امید ریاضی هزینه بیمه

)34(   )11)1((0)( α
α

n
n

CB −++=Ε  
  آید: گر از رابطۀ زیر به دست می امید ریاضی سود بیمه

)35  (  













 −++−=−=Ε α
απ 11)1(

0)1()(
n

CnqBQI
  

ولی همچنان اقتصاد از ورشکستگی  شود گر صفر می اگر نرخ حق بیمه مساوي یک بر کل تعداد معاملات باشد سود بیمه
این موضوع  ودهد باید سودي هم ببرد  گر این خدمت را به جامعه ارائه می یابد. ولی با توجه به اینکه بیمه نجات می

   طلبد که: می

)36  (         n
FQ

n
1

F
Qq >⇒>=

  
  باشد که واضح است. هگر باید بزرگتر از متوسط ارزش مطالبات ناشی از یک معامل یعنی کل حق بیمه دریافتی توسط بیمه
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